www.shfzb.com.ci

微信摇来好友 马路学开车路人被撞身亡 家属获赔偿

□上海新惟律师事务所 严瑾洁

从外地独自来到上海的女孩姗姗,通过微信"摇"到一个好友,得知姗姗梦想着能够开车,这位好友还租来车子当起了教练。

哪想到,人生中第一次掌控方向盘的姗姗,刚起步不久就撞死了一名骑车经过的路人。

事发后,姗姗遭到刑事拘留,她的微信好友不知所踪。被害人家属不知如何是好,找到我寻求法律帮助……

微信摇一摇 找到同小区好友

"微信"如今大有取代短信成 为年轻人日常交流首选媒介之势, 而且它还有短信所不具备的交友功 能。只要用微信"摇一摇",就能 让来自不同城市、不同区域、不同 性别、互不相识的两个人一起聊天 甚至就此交上朋友。

来沪打工不久的女孩珊珊也迷上了"微信"的这一功能,珊珊在一家商场的化妆品柜台工作,由于初来乍到、举目无亲,她平时下班后没有太多娱乐活动。而手机上的微信成了她排遣寂寞的工具,闲下来几乎是机不离手。

某天晚上珊珊在家用微信"摇一摇",正巧"摇"到一个和自己所在位置仅相距100米的陌生人"小海",两人通过微信越聊越投机。更有缘的是,他们住的是同一个小区,而且年纪相仿,都是孤身

于是两人在微信上约好了见面 吃饭,一回生二回熟,珊珊和小海 的关系似乎更近了些,这让珊珊感 到格外高兴,她觉得自己在上海多 了一个朋友。

租来小客车 马路成了练车场

某天下午,小海又通过微信约 珊珊见面。在珊珊下班后,小海开 着一辆别克小客车在珊珊工作的百 货公司楼下等她。接上珊珊后,他 还特地去接了珊珊同事的儿子。

小海驾着车将两人带到了公园游玩,三人享受着午后的阳光,漫步于公园中。小海和珊珊两人似乎对于公园的游玩还不尽兴,将同事儿子送回家后,又来到附近的烤鱼店吃饭。

两人边吃边聊,谈天说地。

聊天中,珊珊说自己其实也很喜欢开车,但自己没有车,也没有机会找人教。小海说:"今天带你来吃饭,就是让你学习开车的,这条路上人少车少,是练车的好地方。"

两人一直吃到晚上 8 点半左右,小海将车开到附近路口便下了车,换珊珊坐到了驾驶座上,小海 坐到了副驾驶的位子,开始教姗姗

头一次开车 撞死一骑车路人

虽然向往开车,但真正坐上驾 驶座后珊珊便有点紧张,因为她对 于车的性能毫不知悉。于是小海简 单跟珊珊讲解了车辆的刹车、油 门、启动档、停车档、倒车档的位 置,也讲了一下灯光的使用。

珊珊就此将车辆启动,车辆刚 起步时,珊珊发现左侧同向有一辆 车开了过来,她连忙踩下刹车,车 子冲了一下停了下来。

等左侧车辆过去后,珊珊继续朝前行驶。小海开始指导珊珊脚踩油门向前加速,但此时,珊珊突然似乎听到车子有碰撞的声音,此时她方寸大乱踩下了油门,车辆一下子失控朝前行驶,小海见状也十分慌张,连忙帮珊珊拉了一把方向盘,最后车辆撞到路边的一棵树后才停了下来。

小海赶紧下车察看情况,没一会儿他回来告诉珊珊,车子撞了个骑自行车的人。面对这样的场面,珊珊和小海都很紧张,两人赶紧拨打了"120"和"110"。当救护车来到事故现场时发现,地上的赵女士已经伤重死亡。

随后小海和珊珊都被带到了公 安机关等待处理。

因无证驾驶 涉嫌交通肇事罪

经过公安机关对小海和珊珊两 人分别询问才知道,珊珊并没有驾 驶执照,这是她有生以来第一次开 车。而小海的车辆并不属于他所 有,是刚从租赁公司租来的。小海 称,自己从未问过珊珊是否有驾 照,就将车辆交给珊珊驾驶,同时 还教授珊珊驾驶技巧。

由于此次事故中,珊珊属于无证驾驶,且造成被害人当场死亡,依法已涉嫌交通肇事罪,当天珊珊就被公安机关予以刑事拘留。

此时的珊珊悔恨不已,只能通知她的大伯赶来处理此事。不久,公安机关交警大队作出了正式的事故责任认定,珊珊负事故的全部责任,并涉嫌构成交通肇事罪。

而小海此后马上搬离了原本居住的小区,随后便不知所踪,没有 人能联系上他。

家属失亲人 不知如何讨说法

突然遭遇不幸,被害人赵女士 的家属痛苦万分,强烈要求讨个说 法。

但是面对毫无经济赔偿能力的 珊珊,以及事故发生后一直无法联 系上的小海,赵女士家属毫无办 法。

被害人赵女士同样是从外地到 上海来打工的,家中3个子女和老 父亲还要靠她打工养家,家属找到 我寻求法律帮助。

在此情况下,我一边通过公安 机关的人口登记信息等各种渠道,



试图查找小海的下落,一面直接找到珊珊的大伯与其沟通,并将事情的严重性告诉他:珊珊的无证驾驶行为已经构成交通肇事罪,她只有勇于承担责任,尽最大可能作出赔偿,取得赵女士家属的谅解,才可能获得取保候审,进而获得轻判。

同时我也告诉珊珊的大伯,此次事故中小海也应当承担相应的责任,希望通过珊珊将小海找到,让他也承担部分责任。

筹得37万 取得家属的谅解

在我反复多次耐心劝说及分析 法律后果后, 珊珊大伯开始四处筹 钱, 准备赔偿被害人家属以取得谅 解。同时,他也希望能够找到小海 一起承担赔偿,毕竟在此次交通事 故中,虽然开车肇事的不是小海, 但他的确也有很大的责任。

终于在珊珊被刑事拘留 7 天之后,珊珊大伯拿出了 37 万元交给赵女士家属作为赔偿。念及珊珊大伯的苦苦哀求以及已经采取的实际行动,赵女士家属表示对姗姗愿意给予谅解,但对于赔偿的剩余部分仍然保留追究民事赔偿责任的权利。

在支付了37万元赔偿并取得被害人家属谅解后,珊珊也被变更强制措施为取保候审,并最终被法院以交通肇事罪判处有期徒刑1年6个月、缓刑2年。

面对这样的结果,珊珊的大伯对于我的工作也表示了感谢,在我的努力下,赵女士家属暂时得到了37万元的赔偿,缓解了经济压力。同时,珊珊也能够取保候审并获判缓刑,可以继续工作,她对我也是非常感谢。

另一关键人 已搬家不知所踪

但我的工作此时并没有结束, 由于赵女士家属依法可以获得的赔 偿要高于37万元,因此这起事故还有部分赔偿没有落实。

珊珊从看守所出来后,一直试图寻找小海,但是小海微信号和手机号都已不再使用,她根本无法联系到小海。同时我通过公安部门查询得知,原来小海在老家早有妻儿,这些是珊珊在认识小海时完全不知道的。

珊珊与小海认识这1个多月来,对小海的具体工作、家庭情况毫不知情,此时的珊珊除了怨恨小海之外,更责怪自己"太傻太天真"。本以为"摇"到的是缘分,岂料"摇"到的是祸害。

提民事诉讼 追索剩余赔偿款

在作了相应的诉讼准备之后, 我又代理赵女士家属将珊珊、小海、车辆租赁公司、车辆保险公司 作为被告向法院提请诉讼,要求赔 偿共计90余万元。

在诉讼的过程中, 法院通过传票等传唤方式, 终于找到了小海, 小海也聘请了律师参与应诉。

庭审过程中,小海一直认为自己不应当承担任何赔偿责任,强调对珊珊无证驾驶的情况自己并不知

车辆保险公司也因珊珊系无证 驾驶,不愿赔偿交强险。

至于汽车租赁公司,也称自己不存在租赁过错,不愿承担赔偿责任。而珊珊在庭审前已倾尽所能赔付了37万元,她表示自己无力再赔偿剩余的50余万元。

法院作判决 赔偿责任多方担

庭审过程中,我提供了小海以及珊珊在公安机关做的笔录以及小海租车的合同等相关材料。

经法院审理调查后认为,此次 事故由机动车方承担全部责任,车 辆保险公司应当承担交强险的责 任,但保险公司可待承担交强险责任 后,在赔偿范围内向侵权行为人行使 追偿权

至于交强险不足部分,仍由珊珊承担赔偿责任。由于小海没有尽到对于珊珊是否有驾照的审查义务,就将车辆交给其驾驶并在马路上教其学车,应当在珊珊偿付不能的情况下承担与之过错对应的、50%的补充赔偿责任。

法院最终判决支持了我方提出的被害人各项诉请合计 92 万余元,其中保险公司承担 11 万元,珊珊应赔偿 81 万余元,已赔偿 37 万元,小海对于不足部分承担 50%的补充赔偿责任

车辆无小事 出借应格外谨慎

在这起交通事故中,涉及的主体 比较多,包含了驾驶人、车辆实际使 用人、租赁人以及保险公司。无论是 哪一方,都有值得提醒之处。

对于车辆借用人来说,如果没有 合法的驾驶执照,就不应当随意借用 他人车辆驾驶。对于造成的后果应当 承担全部责任。如需学习驾驶,应当 到有资质的驾校进行。

对于车辆出借人来说,在法律中有严格规定,车辆实际使用人在将车辆借给他人时,应当尽到对于借用人是否有合法驾照的审查义务,否则一旦发生事故,就应当承担相应的责任

对于车辆租赁公司来说,在出借 车辆时应当审核借用人的信用情况及 驾照情况。

对于车辆保险公司来说,遇到车辆发生无证驾驶、车辆方承担事故全部责任时,交强险部分应当全额赔付,在赔付后再向侵权人主张权利。

通过这起案件可以看到,许多交通事故其实是可以避免的,往往是由于驾驶人员不依法、依规进行驾驶, 无视法律、漠视生命才酿成了事故。 这样的态度既是对他人的不负责任, 其实也是对自己的不负责任。